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С Т А Н О В И Щ Е 
 
От: Проф.доктор Татяна Стефанова Хубенова-Делисивкова, Институт за 
икономически изследвания на БАН  
 
Относно: конкурс за  професор по  професионално направление   
3.8 Икономика, научна специалност   
–(Международен бизнес-глобални вериги за доставка) 

 
Единствен кандидат: доц. д-р Цветан  Илиев Петков 

 
1. Информация за конкурса 

      Конкурсът за професор по професионално направление 3.8 Икономика,  

научна специалност  „Приложна икономика и макроикономическо регулиране“ e 
обнародван в ДВ бр. 100/15.12.2017 г.за нуждите  на Международното висше 
бизнес училище – Ботевград.  

Кратка информация за кандидатите в конкурса 

       Кандидатурата на доц. д-р Цветан Илиев Петков е единствено  
представената за участие в конкурс за заемане на академична длъжност 
“Професор” по  професионално направление 3.8 Икономика,  
научна специалност  „Приложна икономика и макроикономическо регулиране“ 

“ 

        Представената кандидатура на гл.ас.д-р доц. д-р Цветан Илиев  
Петков отговаря на количествените и качествените изисквания, приети .  

2. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 

3.1 Изпълнение на количествените изисквания 

Съгласно представени документи за заемане на академичната длъжност  
 
“Професор”   доц. д-р  Цветан Илиев Петков отговоря на задължителните 
условия по ЗРАСРБ  (чл.24), както следва : 
 

a) има придобита научна степен “Доктор”по научна специалност  

05.02.01  „Политическа икономия“ със защитата на дисертация на 

тема“Политиката по заетостта в Република България – зависимости, 

тенденция и перспективи““. В настоящия конкурс кандидатът участва с 

научни резултати, постигнати след защитата на докторската дисертация и 

те се отличават от публикациите му за защитата на докторска степен.   
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б/ Съгласно представено удостоверение за стаж  доц. д-р Цветан Илиев 

Петков има 10 год.,5 месеца считано от 01.09.2007г. до 31.01.2018г. в 

МВБУ. 

 

          Представени са публикации, които не повтарят представените за 

придобиване на научната степен “Доктор“ както следва:  

a) Монографичен труд на тема “Съвкупни разходи и 

макроикономическо регулиране.Теоретични аспекти.“ /изд. 

Медиагруп-Иво Йорданов,2017г/.“, както и 2 глави в 2 колективни 

монографии,  публикувани в чужбина. 

b) 4 Учебника и 7 научни пособия, публикувани в периода 2012-

2016г., включително по микроикономика, управление на проекти/ 

две издания/, макроикономика. 

c) 3  студии в български научни периодични издания; 

d) 4 самостоятелни авторови статии в  списания с редколегия.. 

e) 15 Участия с доклади в Научни конференции , в т.ч. и 2 участия с 

доклади на международни конференции в чужбина.  

f) Изпълнени са и допълнителните изисквания съгласно ЗРАСРБ 

(чл.15, ал.1) и ППЗРАСРБ (чл.53,ал.2). Кандидатът има участие в 

17 реализирани приложни проекта с европейски и национални 

средства, както и 2 международни научно-изследователски 

проекта. 

3.2 Изпълнение на качествените изисквания 

Кандидатът доц. д-р Цветан Илиев Петков се развива като университетски 

преподавател първоначално в Стопанска академия-Свищов, а от 2007 г. в 

МВБУ със специализацията си по дисциплините „Макроикономика“ и 

„Микроикономика.“  Кандидатът има също специализация  по дисциплините 

„Управление на проекти“ и „Международни проекти“. Бил е ръководител на  

направление „Икономика“ в МВБУ. Има участие в успешно реализирани 17 

научно-приложни проекта по европейски и международни програми в областта 

на регионалното и устойчивото развитие с конкретна приложна значимост на 
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общинско и регионално равнище. От периода на докторантурата си и като 

асистент и доцент с участието си в академичния живот на МВБУ той успява да 

реализира успешно  усилията си да съчетава преподаването с научно-

публикационна дейност и участие в приложни проекти. Това е предпоставка за 

постигане на качество на разработените от него научни публикации, учебници 

и учебни пособия с оглед на тяхната приложно значение.  

Доц. д-р Цветан Петков успешно и последователно се формира като 

преподавател с научни изяви на професионалист и чрез участие с доклади на 

научни конференции по проблематиката, в която той специализира - от една 

страна, макроикономическото регулиране, а от друга страна, фактори и 

инструменти на икономическата политика .  

В рамките на МВБУ както свидетелствуват представените документи, той се 

включва активно в учебния и изследователски процес както в направление 

„Икономика“, така също и като експерт-консултант по проекти, към които е бил 

анагажиран. Притежава активен задел от статии с приложно значение, 

проектни участия  и публикувани доклади на конференции, което свидетелства 

за натрупан опит и авторитет като участник в образователни, 

научноизследователски и приложно-проектни дейности. Съчетаването на 

преподавателската работа с научните му изяви и реализацията на проекти 

дава основание за оценката на доц. Цветан Петков като квалифициран и 

организиран професионалист с научна добросъвестност и последователност 

за кадрово израстване. 

 
Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата  

Доц. д-р Цветан Илиев Петков  има значителна учебна натовареност в 

периода 2014-2018г. като щатен преподавател в МВБУ и е разработил успешно 

3 учебни програми, в т.ч. с разработени учебници и учебни пособия по 

преподаваните дисциплини.Той има аудиторна заетост в рамките на 330 часа 

на български език в бакалавърската степен на образование в МВБУ. В 

магистърската степен на обучение наред с изпълнената учебна заетост доц. д-

р Цветан Петков  е бил ръководител на 29 защитени магистърски тези в 
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периода 2014-2017 г. в МВБУ и рецензент на 44 магистърски тези. Участва и в 

преподаване на английски език. по дисциплината „Международен бизнес – 

регионални практики“. Прави впечатление, че през периода 2011-2017 г. в 

портфейла на работата му като университетски лектор се включват базисните 

курсове за специалността като дисциплините „Макроикономика“, 

„Микроикономика“ и „Управление на проекти“, което е добра предпоставка 

както за написването на монографичния му хабилитационен труд на тема 

“Съвкупни разходи и макроикономическо регулиране.Теоретични аспекти.““, 

така също и на други научни публикации в областта на макрорегулирането. 

 Кратка характеристика на представените научни 

трудове/публикации 

          Доц. д-р Цветан Петков е автор на самостоятелно монографично 

изследване, което като хабилитационен труд напълно отговаря с 

проблематиката си на профила на преподавателската и научната му 

специализация – макроикономическо регулиране и икономическа политика.  

Трудът има безспорни качества с научната обосновка на теоретико-

методологическита рамка за анализа на съвокупните разходи и ролята на 

държавата, в т.ч.на бюджетната й и фискална политика. Вярно са отразени 

измененията в зависимостите на макроикономическо ниво под въздействието 

на фискалната политика с анализа на ролята й върху съвокупните разходи и 

БВП при два модела- инфлационен и рецесионен. 

         Заслужава внимание и положителна оценка и анализът и приносите му , 

изложени в 2 негови участия в колективни монографии, публикувани в 

чужбина. Той вярно отразява проблемите на състоянието и перспективите в 

европейски контекст за регионалното развитие на България. Положителна 

оценка заслужава и публикацията му, посветена на ролята на директните 

плащания в общата аграрна политика на ЕС и въздействието им за развитието 

на селскостопанския сектор у нас.  

          Публикуваните от него 5 студии са посветени на разнообразие от 

тематични области на макро икономиката и макроикономическата политика, в 

т.ч. теоретико-аналитичните подходи за анализа на колебанията на 



5 

 

стопанското развитие, ролята на човешкия капитал и факторите за развитието 

му,  макроикономическото регулиране чрез фискалната политика и др.                       

          Представените 4 статии са също посветени на макроикономически 

аспекти на икономическото развитие и имат научно-популяризаторска 

насоченост.  

Проблематиката на научните доклади, с които доц.д-р Петков участва в 

конкурса също показва последователните му интереси в областта на анализа 

на ролята на знанието, образователната система, както и на конкретни аспекти 

на икономическата, парична и бюджетна политика. 

Доц.д-р Цв.Петков   има самостоятелно разработени и публикувани 3 Учебника 

и учебни помагала. Те се отличават с яснотата на изложението, коректността 

на научния анализ и  научна добросъвестност при цитирането на ползваните 

научни източници. 

      Убедително с публикациите  доц.д-р Цветан Илиев Петков потвърждава 

смисълът да избере за фокус на научните му изследвания  да бъде 

изследването на ролята на макроикономическата политика и регулиране, както 

и факторите и предпоставките за измененията в макроикономическите 

зависимости при затворена и отворена пазарна икономика. Вниманието на 

доц.д-р Цветан Петков е насочено към осмислянето и анализа на конкретни 

икономически, проблеми на макроикономическото развитие и политика.   

     Изследванията са издържани с научната си обоснованост и доказват 

научната добросъвестност и ерудираност на доц.д-р Цветан Петков по 

проблематиката на макроикономическото регулиране и приложната икономика. 

Той  успешно е представил в монографията си  проблемите на съвкупните 

разходи и макроикономическо регулиране.  

          Трябва да се изтъкне, че и при разработените нови учебни програми и 

курсове, чрез  реализацията на проектната си дейност, както и посредством 

представяните на научни форуми доклади и публикации доц.д-р Цветан Илиев 

с научна добросъвестност допринася за овладяване и научна интерпретация 

на съвременните концепции за основните проблеми на макроикономическото 

развитие. Научната трактовка и изложение на проблемите в учебниците и и 
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учебните пособия, публикувани от него също  така предлагат добра 

възможност за достъпна и полезна за студентите интерпретация на основната 

третирана макроикономическа проблематика. 

3. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси на кандидата 

Подкрепям като обективна направената самооценка на кандидата за конкурса 

доц.д-р Цветан Петков относно научните и научно-приложни приноси на 

изследванията му. Трябва по достойнство да оценим постигнатите от него 

научно анализирани и интерпретирани  от него макроикономически 

зависимости и оценки за политиките. С представените от нега постигнати 

научни резултати той може да бъде оценен като висококвалифициран  

дългогодишен  преподавател с утвърдени учебни курсове и програми. 

В заключение представените за конкурса научни публикации съдържат в 

достатъчна степен успешно и самостоятелно постигнати от  доц.д-р Цветан 

Илиев научни и научно-приложни резултати, които отразяват научната му 

добросъвестност и компетентност в областта на макроикономическото 

регулиране и икономическата политика 

4. Основни критични бележки и препоръки към кандидата  

      Нямам критични оценки за представените трудове, но по-скоро с някои 

препоръки се надявам да стимулирам доц. д-р  Цв.Петков в по-нататъшните му 

творчески намерения в областта на анализа на макроикономическите 

зависимости под въздействие на икономическата политика. 

      Като имам предвид научните достойнства на публикациите на доц. д-р  

Цв.Илиев Петков бих искала да препоръчам в неговата бъдеща работа да се 

концентрира по-определено и конкретно към анализ на проблемите на 

фискалната политика от гледна точка взаимодействието й с икономическия 

цикъл.  

      От една страна, изясняването на ефектите на процикличната и 

антициклична бюджетна политика представлява значителен интерес поради 

неблагоприятните последици от пренебрегването на този проблем от редица 

страни в ЕС при Глобалната финансова криза в света от 2007 г. досега.  
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       От друга страна, в теоретико-.методологически контекст, постиженията  на 

кандидата доц.Петков да интерпретира обективно и вярно икономическата 

теория са безспорно достойнство. Същевременно от гледна точка на политико-

приложния анализ на бюджетната политика би могло да се препоръча за в 

бъдеще доц.д-р Петков да прояви по-голяма заинтересованост от емпирични 

изследвания. 

       Пожелавам на доц.д-р Цв.Петков да задълбочи и анализа на процесите, 

свързани с директните плащания и предстоящата им реформа в ЕС, което ще 

се отрази на аграрната политика на ЕС. На този методологически аспект доц. 

д-р Цветан Петков може за в бъдеще да отдели повече внимание във връзка 

със засилване на вниманието към новите предизвикателства пред 

макроикономическото регулиране, особено във връзка с ефектите на 

неконвенционалната парична политика и отражението им върху икономиките 

на страните от ЕС.  

 

Заключение 

 

Потвърждавам положителното си становище за избор на кандидата в 

настоящия конкурс  доц.д-р Цветан Илиев Петков за заемане на 

академичната длъжност “Професор“ по професионално направление 

3.8 Икономика, научна специалност „Приложна икономика и 

макроикономическо регулиране“. 

   

 

 
 

17.04.2018г.                              

София            Подпис: 

                                                     Проф.д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 


